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АНОТАЦІЯ 

 

Сіньчук В.  

Ресурсне забезпечення розвитку об’єднаної територіальної громади 

281 Публічне управління та адміністрування. 

Вінницький державний педагогічний університет імені Михайла 

Коцюбинського, м. Вінниця, 2024 р. 

Об’єктом дослідження є розвиток об’єднаної територіальної громади. 

Предметом дослідження є ресурсне забезпечення розвитку об’єднаної 

територіальної громади. 

Мета дослідження − визначити пріоритетні шляхи ресурсного забезпечення 

розвитку об’єднаної територіальної громади на основі розкриття теоретико-

методологічної та аналітичної складових цього процесу, з урахуванням воєнного 

стану та євроінтеграційних процесів. 

У роботі наведена теоретико-правова основа ресурсного забезпечення розвитку 

об’єднаної територіальної громади. Охарактеризовано поняття та структурні складові 

профілю об’єднаної територіальної громади. Описано сутність методу SWОT-

аналiзу, механізм його проведення та застосування для оцінки ресурсного 

забезпечення розвитку об’єднаної територіальної громади. Деталізовано правову 

основу ресурсного забезпечення розвитку об’єднаної територіальної громади. 

Аналіз ресурсного забезпечення розвитку Чернівецької об’єднаної 

територіальної громади було здійснено за такими елементами: проведена 

характеристика соціального потенціалу, проаналізований фінансово-економічний 

вимір об’єднаної територіальної громади, описано склад та особливості земельних 

ресурсів. Проведений аналіз дозволяє стверджувати, що ресурсне забезпечення 

Чернівецької об’єднаної територіальної громади перебуває на належному рівні, з 

огляду на масштаби та місце розташування громади. Загалом, ресурсне забезпечення 

розвитку об’єднаної територіальної громади вимагає комплексного підходу, що 

враховує різні аспекти її функціонування та розвитку. 
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Завдяки виявленню перспектив ресурсного забезпечення розвитку об’єднаної 

територіальної громади, у контексті розкриття європейського досвіду та вітчизняних 

реалій, можна стверджувати, що об’єднані територіальні громади, які діють на 

території України та, зокрема, Чернівецька, мають доволі великий потенціал для 

стабільного функціонування в умовах воєнного часу та на перспективу післявоєнного 

відновлення. Спираючись на допомогу європейських партнерів, планується здійснити 

докорінну реконструкцію механізму здійснення публічного управління ресурсним 

забезпеченням об’єднаних територіальних громад України.  

Результат дослідження свідчить про сталий розвиток Чернівецької громади та 

її відповідне ресурсне забезпечення, що підтверджується наведеними нами 

відомостями. Чернівецька ОТГ має повний комплекс послуг для якісного проживання 

населення на її території, посилює можливості для їх отримання усіма категоріями 

населення що мешкають у громаді.  

Ключові слова: ресурсне забезпечення, ресурси, можливості, потенціал, 

досвід, відновлення, реформування, ОТГ, фінансові ресурси, земельні ресурси. 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Вивчення особливостей ресурсного 

забезпечення розвитку об’єднаної територіальної громади (далі − ОТГ) має важливе 

значення для комплексного розвитку діючих в Україні адміністративно-

територіальних утворень такого типу з метою виявлення шляхів покращення процесу 

використання належних територіальній громаді ресурсів, забезпечення ефективного 

розвитку територій та підвищення якості життя мешканців територіальних громад, 

особливо, в сучасних умовах, коли для країни існує тотальна небезпека, обумовлена 

повномасштабним вторгненням російської федерації.  

Зазначимо, що ресурсне забезпечення розвитку об’єднаної територіальної 

громади є ключовим елементом успішності її функціонування, що включає не лише 

фінанси, але й інші види потенційних ресурсів, такі як людські, природні, соціальні 

та інфраструктурні ресурси. 

Забезпечення фінансових ресурсів зазвичай відбувається через місцеві 

бюджети, субвенції з державного бюджету, а також інвестиції та спів фінансування 

проєктів. Важливо також розвивати механізми місцевого самоврядування, щоб 

громади могли самостійно приймати рішення щодо використання своїх ресурсів. 

Окрім фінансових ресурсів, важливим є також розвиток людського капіталу. 

Він включає навчання та розвиток кадрів для ефективного управління територією, а 

також долучення місцевого населення до участі в процесах прийняття рішень та 

реалізації проєктів. 

Природні ресурси також відіграють важливу роль у розвитку об’єднаних 

територіальних громад. Вони включають земельні ресурси для аграрного 

виробництва, водні ресурси для забезпечення населення питною водою та 

енергетичні ресурси для забезпечення електроенергією та ін. 

Важливим є також розвиток інфраструктури − дороги, комунікації, освітні та 

медичні заклади, які створюють умови для зручного та комфортного життя 

мешканців громад.  
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Загалом, ресурсне забезпечення розвитку об’єднаної територіальної громади 

вимагає комплексного підходу, що враховує різні аспекти її функціонування та 

розвитку. 

Науково-теоретичним підґрунтям дослідження стали наукові праці дослідників, 

у яких розкривається поняття та сутність ресурсного забезпечення розвитку 

об’єднаної територіальної громади: С. Білоус [2], Д. Велюс [4], З. Вітенко [8], Т. 

Власової [9], М. Грицаєнко [12], М. Житар [17], І. Заблодської [18], О. Карпенко [21], 

В. Клочковської [23], [34], О. Лазор [27; 28; 29; 32], О. Лазора [30; 31; 32], Н. 

Никифоренко [35], Р. Оксентюк [37], Н. Семенюк [56], Т. Сидорко [57], Н. Сментиної 

[61], А. Федчишиної [66] та ін. 

Наукові дослідження ресурсного забезпечення розвитку об’єднаної 

територіальної громади, в основному, зосереджені на аналізі бюджетного процесу та 

природних ресурсів діючих в Україні ОТГ. Проте, на нашу думку, варто змістити 

вектор наукових досліджень у бік можливостей, які відкриває для ОТГ 

інформатизація повсякденного процесу публічного управління об’єднаними 

територіальними громадами, з точки зору полегшення ресурсного забезпечення та 

спрямування зусиль відповідальних осіб ОТГ на комплексний аналіз досліджуваного 

проблемного питання кваліфікаційної роботи («Ресурсне забезпечення розвитку 

об’єднаної територіальної громади»). Тому, доречно акцентувати увагу на новизні 

теми кваліфікаційної роботи та значенні окресленої проблематики для подальшого 

розвитку наукових досліджень у галузі публічного управління. 

Тобто, проблематика, що розглядається у рамках кваліфікаційної роботи, 

потребує подальшого наукового вивчення, зокрема в контексті трансформацій, які 

відбуваються в процесі ресурсного забезпечення розвитку ОТГ в Україні в умовах 

непередбачуваних глобальних змін, спричинених триваючою війною з росією. 

Мета дослідження − визначити пріоритетні шляхи ресурсного забезпечення 

розвитку об’єднаної територіальної громади, на основі розкриття теоретико-

методологічної та аналітичної складових цього процесу, з урахуванням воєнного 

стану та євроінтеграційних процесів. 

Для досягнення цієї мети передбачено вирішення таких завдань:  
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 здійснити теоретичне дослідження поняття, значення та структури профілю 

об’єднаної територіальної громади; 

 окреслити поняття та кроки застосування SWОT-аналiзу для оцінки 

ресурсного забезпечення розвитку об’єднаної територіальної громади; 

 дослідити правову основу ресурсного забезпечення розвитку об’єднаної 

територіальної громади; 

 провести комплексну характеристику соціального потенціалу Чернівецької 

ОТГ; 

 окреслити фінансово-економічний вимір об’єднаної територіальної 

громади; 

 охарактеризувати земельні ресурси об’єднаної територіальної громади; 

 дослідити позитивний європейський досвід ресурсного забезпечення 

об’єднаних територіальних громад та можливості його реалізації у вітчизняних 

умовах в мирний час; 

 виявити можливості ресурсного забезпечення вітчизняних ОТГ у воєнних 

умовах; 

 окреслити пріоритетні напрямки післявоєнного відновлення ресурсного 

потенціалу ОТГ в Україні, з урахуванням пропозицій європейських партнерів. 

Об’єктом дослідження є розвиток об’єднаної територіальної громади. 

Предметом дослідження є ресурсне забезпечення розвитку об’єднаної 

територіальної громади. 

Під час написання кваліфікаційної роботи використовувались загальнонаукові 

та спеціальні методи дослідження. Серед загальнонаукових методів дослідження 

нами використано: метод аналізу, синтезу, узагальнення, абстрагування, індукції, 

дедукції, порівняння, абстрагування, аналогії. Статистичний метод використовувався 

при дослідженні показників ресурсного забезпечення розвитку Чернівецької ОТГ. 

Серед конкретно-наукових методів, використаних під час написання кваліфікаційної 

роботи, нами було застосовано формально-юридичний метод. Він дозволив здійснити 

процес аналізу законодавства з проблеми дослідження та аналіз джерел з теми 

дослідження. Окрім того, в основу дослідження покладено критико-діалектичний 
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метод, який сприяє вивченню внутрішніх суперечностей, виявленню й дослідженню 

першооснови ресурсного забезпечення розвитку Чернівецької ОТГ тощо. Серед 

спеціальних методів дослідження ми застосували метод SWOT-аналізу та метод 

моделювання.  

Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження 

спрямовані на практичне застосування та поліпшення ресурсного забезпечення 

розвитку об’єднаної територіальної громади в Україні. Матеріали та висновки 

можуть бути використані в освітньому процесі для викладання загальних та 

спеціальних курсів з публічного управління, у розробці методичних посібників та 

програм, а також в практичній діяльності органів публічної влади. Матеріали та 

висновки дослідження можуть бути враховані під час розробки заходів для 

покращення ресурсного забезпечення розвитку ОТГ України та підвищення 

ефективності публічної служби загалом. Результати дослідження також корисні для 

фахівців, що займаються питаннями публічного управління та ресурсним 

забезпеченням розвитку об’єднаної територіальної громади України. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали дослідження включені до 

Програми круглого столу «Філософсько-методологічні та гносеологічні проблеми 

публічного управління», присвяченого 301-річниці з дня народження Г. Сковороди, 

«Глобальні тенденції та національні особливості публічного управління та 

адміністрування» та представлені у публікаціях «Механізми державного управління 

у сфері національної економіки» [59], «Наукові підходи дослідження ресурсного 

забезпечення розвитку територіальної громади в умовах децентралізації» [60].  

Науково-методологічну базу дослідження склали: нормативно-правові акти 

міжнародного значення, акти чинного законодавства України − Закони України, інші 

нормативно-правові акти у сфері ресурсного забезпечення розвитку ОТГ, праці 

закордонних та вітчизняних дослідників та науковців, інформаційні ресурси мережі 

Internet та результати власних досліджень.  

Структура кваліфікаційної роботи обумовлена її метою та завданнями. 

Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, поділених на 9 
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підрозділів, висновків до розділів, загальних висновків, а також списку використаних 

джерел (70 позицій).   
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ВИСНОВКИ  

 

За результатами проведеного у кваліфікаційній роботі дослідження ресурсного 

забезпечення розвитку об’єднаної територіальної громади можна зробити такі 

висновки. 

1. Здійснивши теоретичне дослідження поняття, значення та структури 

профілю об’єднаної територіальної громади, можемо зазначити, що профіль ОТГ є 

зведенням важливої інформації про громаду, яка представлена у вигляді 

структурованого документа зі статистичними даними, графіками та текстовим 

матеріалом. Цей документ є підґрунтям для аналізу громадських потреб та 

можливостей розвитку, дозволяючи аналітикам та урядовим органам краще розуміти 

ситуацію в громаді і розробляти стратегії подальшого розвитку. Тобто, профіль ОТГ 

допомагає зрозуміти поточний стан справ у громаді, виявити її потенціал та 

проблемні аспекти розвитку. Шляхом аналізу зібраної інформації можна визначити 

стратегічні напрямки розвитку, встановити пріоритети та розробити ефективні плани 

дій для досягнення поставлених цілей. Також цей документ є важливим 

інформаційним ресурсом для потенційних інвесторів, які розглядають можливості 

співпраці з ОТГ. Отже, профіль ОТГ є не лише джерелом інформації, але й 

інструментом для активного управління та розвитку громади, сприяючи створенню 

стратегій і реалізації проєктів, спрямованих на підвищення якості життя її мешканців. 

2. Окресливши поняття та кроки застосування SWОT-аналiзу для оцінки 

ресурсного забезпечення розвитку об’єднаної територіальної громади, варто 

зауважити, що використання методу SWOT-аналізу є не лише ефективним, але й 

надзвичайно корисним для глибокого аналізу ресурсного потенціалу розвитку ОТГ. 

Цей аналітичний метод дозволяє не лише ідентифікувати сильні та слабкі сторони 

громади, але й аналізувати внутрішні та зовнішні можливості та загрози. Під час 

проведення SWOT-аналізу виявляються потенційні можливості для подальшого 

розвитку громади, такі як наявність природних ресурсів, географічне розташування, 

інфраструктура тощо. Водночас, виявлення слабких сторін допомагає зрозуміти 

обмеження та проблеми, які можуть перешкоджати ефективному розвитку ОТГ. Крім 
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того, SWOT-аналіз дозволяє глибше зрозуміти зовнішнє середовище ОТГ, таке як 

економічні та політичні чинники, а також конкурентну ситуацію. Це допомагає 

громаді адаптуватися до змін у зовнішньому середовищі та використовувати наявні 

можливості для розвитку. Отже, SWOT-аналіз є важливим методом для глибокого 

розуміння ресурсного потенціалу громади та розробки стратегій для досягнення її 

перспективних цілей. 

3. Дослідивши правову основу ресурсного забезпечення розвитку об’єднаної 

територіальної громади, ми виявили, що нормативно-правові акти, якими 

врегульовано процес функціонування ОТГ в Україні, встановлюють ключові 

принципи формування та функціонування ОТГ, визначають права та обов’язки 

мешканців ОТГ, а також встановлюють механізми взаємодії з центральними та 

регіональними органами влади. Крім того, вони регламентують порядок формування 

бюджетів громад, розподілу коштів, фінансові взаємовідносини між різними рівнями 

влади, а також механізми надання допомоги та підтримки ОТГ з боку держави.  

4. Здійснення комплексної характеристики соціального потенціалу 

Чернівецької ОТГ дозволяє стверджувати, що внутрішні відносини в громаді 

формуються на основі спільних інтересів та підтримуються через неформальні 

контакти з метою отримання взаємної підтримки та вигоди. Це сприяє створенню 

соціального потенціалу, що охоплює здатність до суспільної взаємодії та 

налагодження соціально-економічних відносин між мешканцями громади. Разом з 

тим, як було зазначено у роботі, демографічна ситуація у Чернівецькій громаді 

характеризується помірно низькою щільністю населення на кілометр квадратний і 

становить 40 осіб. Загальна кількість мешканців в громаді на 01.01.2021 року 

становить 15883 осіб. Діти шкільного віку − 1503 осіб, дошкільного віку − 932 осіб. 

У громаді чітко прослідковується тенденція до старіння населення. Частка молоді і 

дітей − 1695 осіб. Станом на 01.01.2021 р. кількість осіб похилого віку становила 3090 

осіб від загальної кількості населення. За відомостями, чинними на 2024 р., загальна 

кількість населення громади становить 19243 осіб. Актуальний показник щільності 

населення, у порівнянні із показником 2021 р. свідчить про доволі повільне зростання 

його кількості. Такий стан справ сформувався, передусім, на тлі воєнних подій, що 
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тривають на території України. Разом з тим, основною метою накопичення та 

реалізації соціального потенціалу Чернівецької об’єднаної територіальної громади є 

створення умов для підвищення якості життя населення та розвитку громади в цілому. 

Головною метою накопичення та реалізації цього соціального потенціалу в 

Чернівецькій ОТГ є створення умов для підвищення якості життя населення та 

загального розвитку громади. Ця мета передбачає виконання таких завдань: 

вдосконалення умов праці, надання доступу до якісних освітніх та медичних послуг, 

підтримку підприємництва та громадських ініціатив, а також розвиток 

інфраструктури та соціальної сфери задля задоволення потреб кожного мешканця 

громади. 

5. Окреслення фінансово-економічного виміру Чернівецької ОТГ дозволило 

виявити, що головним джерелом фінансування громади є її бюджет, який має 

вирішальне значення для задоволення потреб розвитку територіальної 

інфраструктури. Також ми виявили, що податок на доходи фізичних осіб (ПДФО) 

залишається базовим джерелом наповнення дохідної частини бюджету: на 01.03.2024 

р. фактично до бюджету громади надійшло ПДФО на суму 5031,830 тис грн, або на 

104,8 відсотків до плану на звітний період, у порівнянні з відповідним періодом 2023 

року надходження збільшилися на 647,7 тис грн, або 14,8%. Видаткова частина 

бюджету станом на 01.03.2024 року по загальному фонду виконана в сумі 17 847,9 

тис. грн. (72,7% до уточнених призначень на січень-лютий 2024 року). За період на 

01.03.2024 р. галузеві видатки Чернівецької ОТГ значно зросли. Різниця між 

зазначеними періодами становить 1 490,9 тис. грн. Вважаємо, що такий стан справ 

обумовлений інфляційними процесами, що відбуваються у державі, загалом. Сільське 

господарство є провідною галуззю господарства громади. Більшість земель 

орендують сільськогосподарські підприємства, що використовують сучасну техніку 

та технології. Особисті селянські господарства, які мають невелику площу та 

функціонують з використанням ручної робочої сили, також мають значний вплив на 

розвиток цієї галузі. Крім того, у громаді існує активно розвинене середнє та мале 

підприємництво, а також розвинута обслуговуюча інфраструктура. Проте, на наш 

погляд, не можна стверджувати, що економічно-фінансовий вимір Чернівецької ОТГ 
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досконалий, адже багато можливостей, які надає ресурсний потенціал громади, не 

використовуються або ж використовуються неефективно. Сільське господарство є 

ключовою галуззю господарства громади. Більшість земель орендують 

сільськогосподарські підприємства, які використовують сучасну техніку та 

технології. Однак, особисті селянські господарства, які функціонують з 

використанням ручної робочої сили та мають невелику площу, також мають значний 

вплив на розвиток цієї галузі. Позитивним аспектом економічного середовища 

громади є наявність активно розвиненого середнього та малого підприємництва, а 

також добре розвиненої обслуговуючої інфраструктури. Наразі, важливою задачею 

для Чернівецької ОТГ є оптимізація наявних ресурсів та підвищення ефективності їх 

використання з метою сприяння сталому економічному розвитку громади.  

6. Земельні ресурси Чернівецької ОТГ складаються із земель 

сільськогосподарського призначення, які превалюють у структурі земельного фонду 

громади (серед земельних ресурсів Чернівецької ОТГ, перелік яких містить 

соціальний паспорт громади від 23.09.2021 р., кількісно переважають 

сільськогосподарські землі (35534,05 га. − 82,91%). Також до складу земельних 

ресурсів Чернівецької ОТГ входять землі лісогосподарського призначення, 

забудовані землі, землі промисловості, транспорту, зв’язку, енергетики, оборони та 

іншого призначення, заповідні землі, землі водного фонду, землі історико-

культурного призначення, яких у структурі земельних ресурсів Чернівецької ОТГ 

найменше (17,65 га. − 0,04%). Отже, зважаючи на окреслений розподіл складу 

земельних ресурсів досліджуваної ОТГ, варто акцентувати увагу на її переважаючому 

сільськогосподарському профілі, що безпосередньо впливає на формування 

соціального та, зокрема, економічного потенціалу громади. Ефективне використання 

земельних ресурсів важливе для сталого розвитку ОТГ. Врахування екологічних, 

соціальних та економічних аспектів при землекористуванні є ключовим для 

забезпечення раціонального використання цих ресурсів та збереження їх на майбутнє. 

Також важливо враховувати потреби та інтереси місцевої громади при прийнятті 

рішень щодо використання земельних ресурсів. 
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7. Дослідження позитивного європейського досвіду ресурсного забезпечення 

об’єднаних територіальних громад було проведене на прикладі ресурсного 

забезпечення територіальних громад (гмін) Республіки Польща. В результаті, ми 

виявили, що ресурсне забезпечення польських гмін включає широкий спектр заходів 

(фінансування, розвиток інфраструктури, доступ до освіти та охорони здоров’я, 

підтримка місцевого бізнесу та підтримка громадських ініціатив). Основним 

джерелом фінансування для громад у Польщі є їх місцеві бюджети, які формуються з 

різних джерел, таких як податки, дотації від центрального уряду та інші доходи. Крім 

того, важливим є отримання фінансової підтримки від держави або міжнародних 

фондів для реалізації конкретних проєктів розвитку. Зусилля з ресурсного 

забезпечення також спрямовані на розвиток інфраструктури, у тому числі доріг та 

енергетичної мережі. Особлива увага приділяється розвитку громадських послуг, які 

включають освіту, охорону здоров’я, культуру та соціальну допомогу з метою 

підвищення якості життя мешканців та їхньої соціально-економічної стабільності. Ці 

заходи спрямовані на підтримку сталого розвитку громад у Польщі, які є важливою 

складовою загального соціально-економічного прогресу країни. Адаптація цієї 

позитивної практики в Україні може сприяти покращенню ефективності місцевого 

самоврядування та стабілізації розвитку об’єднаних територіальних громад, що, в 

свою чергу, позитивно вплине на якість життя мешканців. Проте, для успішної 

адаптації цих практик в українському контексті важливо враховувати національні 

особливості та специфіку місцевих умов розвитку та можливості їх реалізації у 

вітчизняних умовах в мирний час. 

8. Виявивши можливості ресурсного забезпечення вітчизняних ОТГ у воєнних 

умовах, можемо зазначити, що у складних умовах воєнного часу можливості 

ресурсного забезпечення вітчизняних ОТГ можна закцентувати на активному 

використанні внутрішніх ресурсів та резервів громад, співпраці з державними та 

міжнародними організаціями для отримання додаткової підтримки і ресурсів, 

оптимізації використання наявних ресурсів ОТГ, що включає ефективне управління 

земельними та природними ресурсами, активне стимулювання розвитку місцевої 

економіки та бізнесу шляхом впровадження інноваційних програм та 
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інфраструктурних проєктів, а також залучення нових інвестицій для реалізації 

стратегічних ініціатив та стимулювання економічного зростання на рівні громад. 

9. Окресливши пріоритетні напрямки післявоєнного відновлення ресурсного 

потенціалу ОТГ в Україні, відновлення інфраструктури та господарства, соціальна 

адаптація населення, створення програм та послуг для відновлення громадської 

довіри та підтримки вразливих груп населення, економічна адаптація, з урахуванням 

пропозицій європейських партнерів, можна зазначити, що їх головна мета полягає в 

тому, щоб після реконструкції наша країна стала більш розвиненою, кінцевим 

результатом має бути наша інтеграція в європейське співтовариство. Це вимагає, 

передусім, подолання корупції, яка є головною перешкодою на шляху розвитку будь-

якого державного утворення. При цьому, подолання корупційної складової сучасної 

фінансово-економічної системи країни, на чому акцентуюсь увагу європейські 

партнери України, сприятиме розширення ресурсної бази, сприятиме економічному 

зростанню, створенню нових робочих місць, забезпечення доступу до освіти та 

охорони здоров’я, а також розвитку інфраструктури та місцевого підприємництва. Всі 

ці аспекти можуть бути реалізовані на місцевому рівні, з урахуванням пропозицій з 

відновлення країни.  

Також зазначимо, що наразі існує низка проєктів з пропозиціями 

загальнодержавного та місцевого відновлення на рівні об’єднаних територіальних 

громад, які передбачають низку заходів, зокрема: відновлення інфраструктури та 

господарств ОТГ, соціальну адаптацію населення, створення програм та послуг для 

відновлення громадської довіри та підтримки вразливих груп населення, економічну 

адаптацію тощо.  

Узагальнюючи викладене, варто, на нашу думку, додати, що, загалом, ресурсне 

забезпечення розвитку сучасних ОТГ є ключовим для сталого розвитку громад. Для 

забезпечення ефективності процесу ресурсного забезпечення розвитку ОТГ 

необхідна ефективна система управління, застосування новаторських методів та 

партнерство з різними зацікавленими сторонами, включаючи державні органи, 

місцеві громадські організації та підприємства, зокрема, й іноземні.  
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